

## 公禱文 (一) -- 四種強烈的對比

經文: 馬太福音六章 9-13

馬太福音六章九至十三節，是主耶穌教訓門徒的禱告 -- 通稱主禱文，其實稱為公禱文更為適合。公禱文可分為三段: 1. 向天父三願 (9-10); 2. 為我們四求 (11-13); 向天父三頌 (13)。今早講第一段，題目「四種強烈的對比」。本段共四句，每句一個對比，茲分述如下:

### (一) 神的地位與基督徒地位的對比

「我們在天上的父」。這一句是說明神與基督徒地位截然不同，神是天父，基督徒是兒女。也是我們基督徒值得光榮和驕傲的一件事。本來，人都是神所造，都是神的兒女，「一神，就是眾人的父」(弗四 6)。但自人類犯罪後，就離開慈愛的父神，甘為浪子，且甘為撒但的兒子 -- 認賊作父。所以凡是不肯認罪悔改的世人，都是神的叛逆子，他不肯認神為父，神也不肯認他為子。怎樣才可以回復神兒子的地位，只有一途，就是認罪悔改，回轉過來，承認接受耶穌基督為救主。因為「凡接待祂 (耶穌) 的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女」(約一 12)。人信了耶穌，地位馬上就改變了 -- 由撒但的兒子變回神的兒子。地位改變了以後，「你們所受的不是奴僕的心，仍舊害怕，所受的乃是兒子的心，因此我們呼叫阿爸，父；聖靈與我們的心同證我們是神的兒女，既是兒女，便是後嗣.....」(羅八 15-17)。既是神的後嗣，便可以享受父神一切福樂與權利，所以就有資格在神面前禱告 -- 就是因祂是我們的父。試問那一個有父親的兒女，有需要時不向父親求死呢？

### (二) 神的性格與人的性格的對比

「願人都尊稱的名為聖」。這一句，是說明神與人的性格截然不同，神是聖的，而人是俗的。又是我們基督徒值得矜誇和必要追求的大事。神造人的初期，人也是聖潔的，犯罪以後就成為污穢了。主耶穌教訓我們祈禱，第二句就要我們認識神的聖潔，和認識人的污穢，世人是污穢的緣故，所以他們就不肯尊神的名為聖。連他們所迷信的菩薩 (假神偶像)，在他們心目中也是不聖潔的。例如，他們在農曆十二月廿四日俗稱「小年晚」之夕，相傳灶神要上天庭向玉皇大帝述職，例要向灶神敬拜，所用的禮物，必有「糖水糯米丸」，據說意是糯米性黏，讓灶神吃了牙齦黏住，說壞話也不流利，加上糖水甜味，灶神嘗了「甜頭」，不說壞話反而說好話了。這簡直不是敬拜，乃是行賄。他們如果認為所信

的神是聖潔的，又那敢向他行賄？基督徒就不同，我們事奉和奉獻，存心是向神獻上敬仰和感恩，決無行賄或討好的意念。神是聖潔的，祂要求我們也是聖潔的（利十一 44）。很可惜，世人都不肯承認和敬拜這位聖潔的神，甚至侮辱和褻瀆神，這是何等令神難過，也是何等的大罪。因此，主耶穌就教我們要為世人禱告：願人都尊神的名為聖！

### **(三) 神的國與世界的國的對比**

「願你的國降臨」。這一句，說明神的國和世界或世界的國是截然不同。這又值得我們基督徒歡樂和等候的事。主耶穌是以天國之王身份教導我們，但天國（或神國）還未全面有形有質的實現在地上，只能在基督徒的心裏。

主基督和施洗約翰傳道都同樣的說：「天國近了，你們應當悔改！」人悔改相信耶穌，天國就進入心裏，天國的王就在他心裏作王。今日世界仍然是世界，世界是撒但作王，所以世界就充滿一切罪惡，有了罪惡，人就有苦難，永無安寧的日子。我曾想：主耶穌教我們禱告，為什麼不教我們求父神把極權共產主義毀滅了、把物價降低至絲苗米每百斤三元、三房兩廳的租值每月二元？而偏要教我們「求你的國降臨」呢？可知，神國降臨在地上，那所有問題都解決了，或都不成為問題了。因為神國降臨，主耶穌 -- 這位天國的王也再臨了。

### **(四) 神的旨意和撒但旨意的對比**

「願你的旨意行在地上，如同行在天上。」這一句，是說明神的旨意和撒但的旨意截然不同。這又是我們基督徒值得頌讚和盼望的事。普通就神的旨意有三類：

1. 神已定的旨意：像「人人都有一死，死後且有審判」（來九 27）。誰都不能更改的，不論在天上，在地上，在地獄都必成就。

2. 神願意的旨意：像「神不願意有一人沉淪，乃願一人人都悔改」（彼後三 9）。雖然是神的心願，但在地上未能達成。

3. 神吩咐（或命令）的旨意：像「不要效法這個世界」（羅十二 2）。但許多基督徒仍未能做得到。說句真話，神的旨意，有許多在地上未能成全的，原因：

1. 撒但的攔阻和破壞，
2. 基督徒也未能遵行。

我衷心的勸告基督徒，不要照自己的旨意行事，而求神的旨意成全。到了神的旨意完全在地上行通的時候，我們基督徒也就在地上過着天上生活的時候了。

